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' GöteborgsRegionens

Ml Släktforskare äf vi mötsr
HÖSTEN 2007

Lördag den 10 nov. Arkivens dag Frölunda Kulturhus kl. tt.oo-ts.oc
Släktforskarförbundet, GöteborgsRegionens Släktforskare, DIS-Väst, Släktdata,

Vuxensko/an, Genline, Arkiv Digital, Bibliotek, Göteborgsarkiven,
Hembygdsförbundet med flera föreningar ställer ut.

Föreläsningar i Lilla Salen:
11.30-12.00 Ann-Christin Alexandersson GLA: 'Vad finns om morfars brors konkurs?'
12. 30-13. 30 Genline och Arkiv Digital presenterar nyheter.
13.45-14.15 Marika Lagervall DAG: 'Introduktion till arkivets verksamhet'
14.30-15.00 DISGEN, Disbyt och Dispos presenteras.

{

Söndag 11 nov. kl. 10.00-14.00 ÖPPETHUS i föreningslokalen på
Erik Dahlbergsgatan 36 B. Kom och titta på våra samlingar av antavlor, klipp mm och
biblioteket. Lyssna på kåseri av Per Clemensson kl. 11. 00 om modem släktforskning,
besök vår släktforskarakut, låt oss lösa dina problem! Bli medlem. Träffa likasinnade !
Boklotteri och försäljning.

Kaffeservering. VÄLKOMNA! Ingen anmälan eller avgift.

Torsdag den 15 nov. kl. 18.00. ~
Historiska kartor för släkt- och hembygdsforskare. ~
Bengt-Olof Käck från Lantmäteriet visar kartor och handlingar i Lantmäteriets
digitala arkiv.
Lokal: Wallenstamsalen , Göteborgs Stadsmuseum, Ostindiska huset,
Norra Hamngatan 12, Göteborg. - Ingen anmälan eller avgift.

Ett samarbetemellan Sveriges Släktforskarförbund, Föreningen Släktdata,
DIS-Väst och GöteborgsRegionens Släktforskare.

Måndag 26 nov. kl. 18.30. Ord. HÖSTMÖTE med föredrag
i föreningslokalen Erik Dahlbergsgatan 36 B. Efter förhandlingar berättar fil.dr.
Kristina Dalhede om tolagsräkenskaper och släktforskning.

Kaffeservering - ANMÄLAN senast torsdagen innan. - Avgift 50.- kr.

Se även följande sida !
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Tisdag 4 dec. kl. 18.00-20.00
FRAN ORIGINAL TILL DIGITAL

Välkomna till Erik Dahlbergsgatan 36 B den 4 december kl 18.00-20.00 för en
Fotoscanning i sällskap med Charlotte Börjesson.

Ni erbjuds att med hjälp av Charlotte scanna 3 st av era egna bilder (från papper, glas
eller negativ i småbild eller annat format, eller ur album, detalj eller helbild). Tag med
egen CD eller USB-minne för inscanningen. Gör en julklapp till dina nära och kära !
Först till kvarn får först scanna. Charlotte räknar med att hinna med c:a 15 patienter;
skulle anslutningen bli alltför stor dubbleras föreställningen vid ett senare tillfälle.
De vars scanning inte pågår kan följa demonstrationen från original till digital, ställa frå­
gor i anslutning till bildbehandlingen eller dricka kaffe och utbyta tankar med likasln­
nade.

Kaffeservering • ANMÄLAN senast torsdagen innan • Avgift 50:- kr.

ANMÄLAN görs i så god tid som möjligt till Karin Holger tel. 031 - 40 85 20
Entren till samlingslokalen på Erik Dahlbergsgatan sker genom G R S egen lokal,

vilken måste låsas under själva mötet. Kom således I god tid.
Vi har öppet 1 timma före föreningsmötet I Samlingslokalen rymmer 40 pers.

Mycket välkomna !
Event. återbud måste anmälas.

Vill Du lära känna Dina förfäder ?
Tag i så fall kontakt med GöteborgsRegionens Släktforskare
Tel: 031-206563 eller 0705-206564 eller E-mail per@clemensson.net
och gör en intresseanmälan.

Föreningens kursprogram 2007-2008
Kurserna hålls i GRS regi och lokaler Erik Dahlbergsgatan 36 B (entre från gatan).

1. Släktforska steg för steg. Släktforskningskurs för nybörjare, 7 ggr 3 timmar,
dag- eller kvällstid, pris 750:- kr. inkl läromedel.

2. Släktforska vidare. Släktforskningskurs för fortsättare, 7 ggr 3 timmar, dag­
eller kvällstid, pris 750:- kr. Planläggs av deltagarna.

3. Släktforska på minuten. Lär dig släktforska över dagen:
Söndagen den 25 nov kl 10.00-16.00, pris 300:- kr, avbrott för medhavd lunch .

4. Handskriftstolkning, Läsövningar. 5 ggr 3 timmar, dag- eller kvällstid,
pris 500:- kr för samtliga ggr eller 120:- kr per gång.

5. Läs tysk stil. Lär dig grunderna i att läsa gammal stil över dagen:
Söndagen den 2 dec kl 10.00-16.00, pris 500:- kr. avbrott för medhavd lunch.

Huvudlärare: PerClemensson. För icke medlem tillkommer medlemsavgiften 150:- kr.
Tidpunkt för kursen överenskommes med deltagarna, där ej annat nämnes

Öka din kompetens ! Det vore trevligt att se även Dig på någon av våra kurser.
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************************************************************ • 1i:: Lotter och bilder !
!Stöd GRS föreningsverksamhet och beställ snarast !
* ** ~
* *!Enjoy Bonusguiden med Bonus Shopping !
! (f.d. Entertainment) !
!Mängderav populära rabatter inom restaurang-, rese-, hotell-, teater-, !
! sport-, detaljhandels- och fritidsbranscherna. !
!Pris 395.- kr, gäller t.o.m. november2008. !
! - Beställes hos Jan Forslund, tel. 0300-14654 ;
* ** *t Bingolottos Ju/kalender 2007 ;
!med24 luckor och chans till fina vinster varje gång, bl.a. Miljonvinst och ;
! 10 Volvo-bilar! ;
!Pris 50. - kr. - Beställes hos Jan Forslund, tel. 0300-14654 ;
* ** *; Sverigelotten Z
; Skraplott, tre lika beloppger vinst ! ;
; Pris 25. - kr. - Säljes i sambandmedföreningsmöten. ;
* *!Dessutomjustnu !
!CD-skiva med 143 bilder !
! från GRS vårutfärd i Linnes fotspården 12maj2007. !
! Pris 50.- kr. Dina utvalda bilder kan du själv låta kopiera hos fotohandeln. ;
* *
* *!Allt hämtas/köpes i GRS föreningsloka/ vid ord. öppettider eller möten. ;
* ** ** ****************************************************tirit:*****

Från grannföreningarna i regionen

Alingsås Släktforskarförening. Onsdag 21 nov. kl. 19.00. Föredrag av Björn
Florin om Ostindiefararen, bakgrund, bygge, resan. Kostad 20.- kr fika ingår.
Plats: Brunnsgårdens samlingssal, Norra Ringgatan 8, Alingsås.
Öckerööarnas Släktforskarförening. Lördag 17 nov. kl. 15.00. Höstmöte
samt föredrag av Hjördis Dangardt om Bohusläns stora sillperiod.
Plats: FUC:s lokaler, Björnhuvudet.
Trollhättebygdens Släktforskare. Torsdag 29 nov. kl. 18.30. Kåseri om solda­
ter mm av Björn Lippold från Centr. Soldatregistret. Plats: Villa Elfhög.
Uddevalla Släktforskare. Torsdag 15 nov. kl. 16-19 Öppet Hus på Stadsbi­
blioteket.

5



GRS-meålemmar !

Det lackar mot jul men ännu är inte höstsäsongen för oss släktforskare över. Det
återstår en hel del. För det första har vi Arkivens dag tillsammans med övriga före­

ningaroch institutioner i Göteborg lördagen den 10 november på FrölundaKulturhus
och dagen därpå söndagen den 11 november har vi vårt eget Öppna Hus på Erik Dahl­
bergsgatan.

Torsdagen den 15 november kl 18.00 har vi tillsammans med DIS och Släktdata
anordnat ett möte på Göteborgs Stadsmuseum, vid vilket lantmäteriet redovisar sin digi­
talisering av sitt kartbestånd. Här kan man få uppgifter om hur man kan få historiska
kartbilder av sitt sommarställe osv. Kom gärna , ingen avgift.

Slutligen måndagen den 26 november kl 18.30 har vi höstmöte med val och för­
handlingar. Fil dr Kristina Dalhede talar vid mötet om tolagsräkenskaper och släkt­
forskning. I förra numret anmäldejag Kristinas omfångsrika produktion av böcker och
då bl a en arkivguide Tolagsjournaler under tidigmodern tid i Göteborg. Tolag utgör en
tilläggstull för Göteborgs stad och i journalerna registreras skeppare, lastägare, farty­
gens namn och lästetal, varor och tillverkningsorter och värde från 1638 - 1856. För
forskning kring Göteborg med omnejds handel och sjöfart, handelsmän och sjömän är
journalerna oundgängliga.

Höstsäsongen avslutas tisdagen den 4 dec med scanning av egna bilder. Du får
hjälp av Charlotte Börjesson på Erik Dahlbergsgatan.

Låt mig även glänta på dörren till vårens program. Vi viJl gärna anordna möten
som ger omväxling, ibland om källor och historiska skeenden, ibland om metod och
forskning. I vår kommer vi att göra ett besök hos mormonkyrkan (preliminärt 21/2) och
bekanta oss med dess databaser. Som föredragshållare har vi anmodat våra egna med­
lemmar LarsOlofLööf och Ewert Arwidsson att berätta om sina forskningar (årsmöte
preliminärt 3/3). Vidare har vi kontaktat Claes-Göran Wetterholm för ett föredrag
'Släktforskning kring Titanic' (preliminärt 3/4). I maj har vi planerat ett föredrag av do­
cent och förste arkivarien Ingmar Carlsson om Bernadotte-forskning. En utfärd plane­
ras ochså undermaj månad. Vi är tacksamma för medlemmarnas tips om önskvärda res­
mål.

Per Clemensson

Statens arkiv - nytt namn
Statens arkiv är nu det gemensamma begreppet för Riksarkivet och landsarkiven, vilka
är statliga arkivmyndigheter och arkivdepåer.
En nya hemsida presenteras under det gemnsamma namnet Statens arkiv, och den för­
söker samla informationen så enkelt som möjligt, för att söka vidare och hitta kontakter.
Adressen är www.statensarklv.se
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Släktfor­
skardagar i
Halmstad
23-25 augusti

2007

Jan Forslund
Sonja Rindby
RolfEkelund
Cathryn Forslund
Karin Holger

Foto:JH

0

Arets släktforskardagar i Halmstad hade både Halmstads teater och Halmstads nya
bibliotek som utställningslokaler. De flesta utställarna fanns på teatern och där

hade vi vår monter. Väl placerad i samma våningsplan som teatersalongen, där föreläs­
ningarna ägde rum. Det gav mycket besökare som vi kunde presentera vår förening för.
Vi sålde en hel del böcker och CD-skivor och montern var väl bemannad med GRS­
medlemmar.

Rikstämman lördag 24 augusti hölls i teatersalongen.. En välbesökt stämma
med över 150 deltagare under ledning av UllaWinblad, l:e vice ordförande i Halm­
stads fullmäktige. RolfEkelund och Sonja Rindby var ombud förGRS.

Förbundets dåliga ekonomi med mycket stora underskott både 2005 och 2006
diskuterades livligt i samband med frågan om ansvarsfrihet för styrelsen. Ett förslag om
att skjuta upp frågan till en extrastämma eller till nästa års stämma ventilerades. Ombu­
den enades om att beslut skulle fattas på denna stämma och ansvarsfrihet beviljades
med 79 röster mot 68. En begärd protokollsanteckning där styrelsen avkrävdes betyd­
ligt hårdare styrning och tätare rapportering av förbundets ekonomi, stöddes av stäm­
man.

Stämman behandlade tre motioner. Där var enigheten störrre och styrelsens för­
slag gick igenom i stort. Den viktigaste frågan var förbundets lokaler och lokalkostna­
der. Där kommer förbundet att utreda möjligheterna till besparingar.

Valet till nya styrelsemedlemmar gick enligt valberedningens förslag.
Nyvalda ledamöter:
Siv Bergman, Anderstorp, Barbro Stålheim, Stigtomta,
Lars Sundell, Stockholm och Karl-Ingvar Ångström, Härnösand.

Ingrid Månsson Lagergren omvaldes för två år i förbundsstyrelsen. Vill du ha
mer information om hela styrelsen i Sveriges Släktforskarförbund, gå in på "Rötter"!

Sonja Rindby
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AITSLÄKTFORSKA I GÖTEBORG
av Per C/emensson Del 5
OlgaDahls databas: www.gbgtomter.se

På denna webbsajt presenteras omkring 900 tomter i
Göteborg och deras ägare under perioden 1637-1807.
Texterna är resultatet av fil kand Olga Dahls
forskningar under flera decennier och utgör ett unikt
material för studiet av Göteborgs historia. Sajten
öppnas till Olga Dahls 90-ärsdag den 20 september
2007.

Läs om bakgrunden: Det äldsta Göteborgs roteindelning.

Vid planering av denna serie om släkt­
forskning i Göteborg hade jag i detta

avsnitt tänkt mig att behandla personläng­
der för Göteborg och källor om försäljning
av fastigheter i och kring Göteborg. Denna
planering har förändrats genom händelser i
omgivningen. Joel Holger ochjag blev som
representanter för GRS inbjudna till Olga
Dahls 90-årsdag som firades i familjens
hägn lördagen den 22 september. Som en
överraskning presenterades då Olga Dahls
databas www.gbgtomter.se av sonen profes­
sor Östen Dahl, databasens redaktör och
webbmästare.

Databasen benämnes Göteborgs tomtägare
I637-1807 och är sökbar på rote- och tomt­
nummer enligt stadens roteindelning år
I671 och försedd med sökindexet FreeFind
med fri textsökning, som är mycket omfat­
tande och tillfredställer de flesta behov.
Till indexet finns ett generalregister över
samtliga upptagna ord och namn. Dess­
utom finns en ingång Kvartersbeskriv­
ningar som beskriver varje kvarter och de­
ras omfattning och belägenhet och de är

8

Sajtens namn är något oegentlig
förutom tomtägare om­
fattar i hög grad hyres­
gäster och andra Göte­
borgare som återfun­
nits i källmaterialet.
Av naturliga skäl om­
fattar sajten Göteborg
inom vallgravarna.
Dessutom är tidsangi­
velsen något tveksam
då ägarlängderna går
långt fram på 1800-
talet.

då den

Storheten i detta arbete
framgår bäst av ett ex- Exempel på sök­

index: Ekmanempel ur sajten (se

ekling
!l!ilio.9?
_llklund
!lhl!J...n.s!.li.
!1~lå.9p
ekman
ekmans
ekmanska
!lkmaJg<
~kmarcJ~s
ekrn?.~
eko
ekono
g/sonoroj
~]I_QllQJ!ljbyggnai;!
e.~9n9m[®.~k1Q!
ekon9JJ1jdlrektöre
e!<QJlQ_C!J[\g!genheJ
e~onom~n

delvis försedda med kartor. Vidare finns ett
förkortningsregister över källormm.

I kommentar till basen anger webbmästa­
ren att sajten för närvarande är under upp­
byggnad med klickbara kartor, litteratur­
och källförteckningar.



nedan). Man blir imponerad av full­
ständigheten av arkivmaterialet och
av mängden källor som penetrerats.
Här återfinns uppgifter ur dom­
böcker, kyrkobokföring, tomtöres­
längder, mantalslängder, uppbörds­
längder, bouppteckningar, uppbuds­
och inteckningsprotokoll, årshand­
lingar, magistratsprotokoll, skrå­
handlingar, handelskammarens pro­
tokoll mm. Husägama och hyresgäs­
terna upptages under resp husnum­
mer i kronologisk ordning. Mer nog­
grann redogörelse för källorna läm­
nar jag nästa avsnitt del 6 av kursen
om släktforskning i Göteborg.

Åttonde roten, tomt 19
Kvarteret Nå/makaren

Tjugonde roten 1637-57v
Elfte roten 1657h-70

Håka'n Ekman..: Detta år, inlämnade nämligen Håkan
Ekman en suppllk den 1 sept till ... utomsJi!dens hank
och stör.' Håkan Eknian fick det begsrda tillståndet. l!len
hästkvarn

6. h~p://v1W'-N.gbgtomter.se,/Rote_8/8.19;pdf
Ekrnan och tillskrevs honom 1710.... till jak1Iöjtnant
Anders Svensson Ekman var jaktlöjtnantAlbrecilt
Hollin ... Andersson Båthman och Sara Ekman och
dotterdotter till Anders

7. http://~.gJ;).9tomter.se/Rote_4/4.11.pdf
Nilsson till skomakaren sal. Lars Ekmans änRa, alltså
till ... nadra avi. skomakaren Lars Ekmans hus öch gårö
--1.. ••--"-··--'-l c.-1..,.,.._ ...,t,,..., ...,.., I ,,.,,v,.ct.. ....,~-«'" ,5n L,0

Ovan exempelpå fritextsökning: Ekman

Pos. 6. hänvisar till nedanstående tomthis­
toria förAttonde roten, tomt 19, år 1710,
där löjtnanten Anders Svensson Ekman
återfinnes (på nästa sida, något besku­
ren).

Hörnet mellan Kronhusgatans
södra sida och östra hamnens östra sida

Jöran Ersson 1650: I mtl
Sonsöner till Börge i Högen (se 8.18) torde
1) skeppare Hans Bengtsson i Högen vara.

1649-52: 2 mtl, 1652-53, 1655: 3 mtl, 1656-57v (XI), 1657h: 8, 1658: 16, 1659-61: 5, 1662-63:
4, 1665-66: 8, 1667-70 (se 8.30 och 8.18).
Hans Bengtsson uppträder i mantalslängden fr.o.m. 1649 och i bakugnslängdema t.o.m. 1675.
1665 var Hans Bengtsson i Högen skeppare och medredare i skeppet Elisabeth. Samma år den 15
sept vände han sig mot skeppsbyggmästare Fransis Scheldon för mastspiror, som han hade haft i
Truts Torstenssons masthamn men som hade rövats av arbetsfolket, som byggde Mr Nobels
skepp Carolus. Hans Bengtsson i Högens änka Brita omtalas 1675 och ägde enligt Gustavi tom­
töreslängder hus och hans 2 tomter ännu 1681.

2) Olof Bengtsson 1656-57v (XI), 1657h: I, 1658: 4. Enligt GbgK den 2l.3J655 pantsatte Ola
Bengtsson den 12.10.1651 sin gård till Börge Bengtsson. Den 24.J 1.1684 talade OlofBengtsson i
Högen om sin broder Hans Bengtsson. Anka Emerentia Svensdotter: EnOlof'Bengtsson betalade
5.5.1650 huseköpspenning 1: för Sven Jonssons gård, köpt för 50 rdr. Kan det vara 0lofBengts­
son i Högen med svärfar?- Han är 1659-69 bosatt 5.71 (rote 9) och 1675 6.42.

9 Forts. nästa sida



ÄvenHans Bengtssons hömtomtövertogs av

liljtniinlAnders SvenssonEkman
och tillskrevs honom 171O. Skattningsll!ngden I71S värderar tomtentill 300 och huset till 1 200 d
smtLösegendomen uppgick till såmycketsom I 000 d smt. Bosatt på tomtenvar kaptenAnthoni
Koc/c. Hyresgäster 1717 var Chrislian Bagge och hans hustru: mannen säges vara "nu för tiden
utomlands". 1720 hyrde dl!r Johan Enge/lcens änka.Tomtöreslängden kallar gården detta år "löjt­
nantAnders Svenssons andra gård", En måg till jaktlöjtnantAnders Svensson Ekman var

jaktliljmantAlbrechtHollin
(tidi~ giftHanna AmbjlJrnsdoller, bou dec, 1709). Han tillskrives gården 1725--30. 1725 bod­
de dl!r ocksåO/ufHol/in och madame vonEngellcen, 1730 köpmannenPetterAlberg.
AlbrechtHollin hade flera barn bl.a. dotternHanna, som först 1711 var giftmed brärmvinsbrän­
nare Johannes Rubbo (död 1735), sedan med larurårumästare OlufSchånberg, död 23.4.1771, i
hans Rirsta äktenskap.

FaktorJohanFredrikBaueruppbjöd 8.19 (4/4) den 12.5.1794.
SnickareNicolausHultmanuppbjöd tomtenden 17.3.1797.
1800,-07 kallasden snickaren Hultmans ödetomt.

Senare uppbudav 8.18-8.20
Se8.18.

Beskuren

OLGA
gratuleras varmt på sin 90-årsdag och
till den i samband med högtidsdagen
öppnade sajten Göteborgs tomtägare
1637-1807.

Olga Dahl (dotter till disponenten
Ernst Ström och hustrun Mimmi, f. Norlan­
der) vigdes 1943 vid professorn i ekono­
misk geografi vid Handelshögskolan i Gö­
teborg Sven Dahl (1912-1979). Hon för­
fattade på 1940-talet ett par skrifter om
nykterbetspolitiken och blev fil kand. Hon
kom sedan att ägna sig åt släktforskning
och Göteborgsforskning och publicerade
en rad artiklar i Släkt och hävd, Göteborg
förr och nu, Släktforskarförbundets årsbok
m fl. Vidare utkom 1977-1978 'Göteborgs
hjärta'. En bok om människor, affärer och
byggnader kring Kungsgatan, vilken bok
sammanställdes av Sven Gulin på grundval
av Olga Dahls manus för 1600- och 1700-
talen. Jag hade då anledning att samarbeta
med Olga eftersom jag var leverantör av
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material för tiden
1775-1875 och skulleL,,-,t.~r---
så att säga haka i hen­
nes manus och jag
kunde då konstatera
Olgas gedigna forsk­
ningsinsats om Göte­
borgs äldsta historia.
Hon är medlem i GRS
sedan 1957, verksam i
dess styrelse 1963-
1988
och hedersledamot sedan 1989.

Under hela sin verksamma tid har
hon varit flitig cirkelledare i släktforsk­
ning, handskriftsläsning och framför allt i
Göteborgiana och lärt upp generationer av
släktforskare. Under senare år har hon varit
Biografiskt Lexikons lokalombud och har
som sådant gjort bestående personhisto­
riska insatser.

Per Clemensson



Hör och se mycket mer om historiska ketter fiJå 1Jätet.
Stadsmuseet torsdagen den 15 nov. kl. 18.00.

Läs vidare Vi möts sid 3

Lantmäteriets historiska utveckliMI€J
Lantmäteriet tillkom som en statlig orga­

nisation genom att Gustaf II Adolfden
4 april 1628 gav generalmatematikern och
kartografen Anders Bure (Andreas Bureus
1571-1646) i uppdrag att göra en systema­
tisk uppmätning och kartering av landet.

Detta skulle ske genom dels geogra­
fisk kartläggning i mindre skalor av län,
härader, socknar, vägar, sjöar och dylikt,
dels geometrisk kartläggning i större skalor
av byar, hemman, städer osv.

Efter geometriska arbeten under de
första åren kom lantmäteriet in i en period
av intensiv geografisk kartläggning som
varade en bit in på 1700-talet. Vid mitten
av av detta århundradet avtog de geogra­
fiska arbetena. Lantmätarna togs alltmer i
anspråk för de stora jordreforrner som ge­
nomfördes över i stort sett hela landet ge­
nom 1700-talets storskiften och 1800-talets
enskiften och laga skiften.

Anders Bure
hade redan tidigare varit sysselsatt med
kartläggningsarbeten. År 1603 hade han
fått Karl IXs uppdrag att upprätta en
generalkarta över hela riket. Det fanns vis­
serligen redan då utländska kartor över
Sverige och Skandinavien, men de var
bristfälliga och i vissa delar alldeles felak­
tiga. Bures uppdrag måste ses mot bak­
grunden av stark politisk aktivitet och bl a
de oklarheter som under början av 1600-
talet fortfarande rådde beträffande Sveriges
gräns i norr, uppe vid Nordkalotten.

Karta 1626
Man hade under framställningen av Bures

karta, som i sitt slutliga skick blev färdig år
1626, insett hur svårt det var att klara sig
utan detaljkartor. (Kartan var i formatet
160x150 cm och omfattade Sverige, Notge,
Finland, delar av Danmark och Tyskland
samt Östersjöprovinserna). Man hade
också funnit att kartor över Sverige var av
största betydelse inte bara för försvaret och
vid förhandlingar med andra länder utan
också för ordnandet av rikets inre angelä­
genheter och för dess utveckling.

Det var alltså statens expanderande
verksamhet och behovet av ökad känne­
dom om landet som ledde till lantmäteriets
inrättande.

Gigantisk uppgift
Bure stod 1628 inför en gigantisk arbets­
uppgift. Han skulle landskap för landskap
låta göra speciella "landtavlor och avrit­
ningar, icke allenast huru socknarna och
bygdelagen tillhopa hänga, utan ock på var
och en bys lägenheter uti åker och äng,
skog och mark".

Därvid skulle man anteckna det rå­
dande tillståndet och göra förslag till och
beräkna kostnaderna för framtida förbätt­
ringar. I uppgifterna ingick vidare att an­
teckna vilka skogar, moras och kärr som
kunde uppodlas till åker, att avmäta alla
stora sjöar och strömmars utlopp, att in­
mäta och beskriva alla brunnar, att göra
kartor över alla städer, gruvor och bergs­
bruk i riket osv. Även i dessa uppdrag
ingick som regel att ha ögonen öppna för
förbättringar och utveckling.

De revkarlar, som ev fanns tillgäng­
liga, kunde mäta med stäng och snöre, men
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de hade aldrig gjort en karta. För Bure
återstod att själv snabbutbilda en liten
grupp lärlingar, vilka som regel hade stude­
rat matematik, geometri, astronomisk orts­
bestämning och liknande ämnen vid uni­
versitetet i Uppsala. År 1628 fanns sex
lantmätare. År 1650 tjänstgjorde 18 lant­
mätare i Sverige och åtta utanför landet.
Detta gällde i stort sett till 1680. Utbild­
ningen av nya lantmätare skedde helt in­
ternt - de blivande lantmätarna undervisa­
des av de redan utbildade.
De geometriska (detaljerade)
jordeböckerna
Sedan Bure utbildat de första lantmätarna
och fått i gång verksamheten fick han an­
dra uppdrag. Lantmäteriet ställdes under
Kammarkollegiets ledning.

Lantmätarnas första arbetsuppgifter
var kartläggning i större skalor av byar och
hemman och deras ägor, städer, hamnar

osv. Resultatet av dessa tidiga, storska­
liga kartläggningar finns samlat sockenvis
i stora böcker, de s k geometrisk jorde­
böckerna, vilka nu förvaras i lantmäteriets
forskningsarkiv i Gävle. Kartorna i dessa
böcker kallas ibland för skattläggningskar­
tor. Även om avsikten från början varit att
kartorna skulle läggas till grund för nya
skattläggningar, tycks avsikten inte ha full­
följts. Kartorna bör därför mera betraktas
som en föregångare till vår tids ekono­
miska kartverk.
Den geografiska (översiktliga)
kartläggningen
En mer systematisk karläggning av riket
kom igång efter år 1643. Man upprättade
specialkartor över härader och socknar i
relativt stor skala (ofta ca 1.50 000)
och'tgenerallandkort" i mindre skala över
hela landskap eller delar därav.

En bidragande orsak till den intensi-

Släkt/orskare !
3.000:- .

. . . i rabattfår Du, vid köp av
Copex LD 75.

Du betalar endast 5. 600:- inkl. moms
(ord. pris 8.600:-)

* läsaren har specialanpassad
fichehållare för SVAR-fiche

* 1 st objekt iv med 42 x förstoringsgrad
. * stor bildskärm 29 x 28 cm
* frakt tillkommer
• 7 dagars returrätt
* www.msab.q,rg

M5/\D
Mlcn:JSYSTEM /\0

Scheelegatan 3
416 60 Göteborg
031-190609
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Vinjetten till en Amål­
skarta från år 1697.
Till höger ses lant­
mätaren vid mätbor­
det.
Värjan hörde till äm­
betsuniformen.
Medhjälparen håller i
en mätkedja.

fierade verksamheten var genomförandet
av Karl IXs reduktion och införandet av
indelningsverket.

De av lantmätarna upprättade kar­
torna inlevererades efter hand till den cen­
trala myndigheten, generallantrnäterikon­
toret. Samma år som en ny lantmäteri­
instruktion utfärdades (år 1688) hade de av
lantmätarna tidigare insända kartorna sam­
manställts till en generalkarta över hela
Svealand, Götaland, Norrland, Finland,
Livland, Estland och lngermanland. Unge­
fär samtidigt förelåg provinskartor över
nästan alla svenska landskap.

Vägkartor
En uppgift som redan i mitten av 1600-
talet uppdragits åt lantmätarna var uppmät­
ning och kartläggning av vägarna, främst
landsvägarna. Sådana mätningar utfördes i
stor omfattning under slutet av 1600-talet
och in på 1700-talet. Vägkartorna användes
inom såväl den civila som den militära
förvaltningen och ansågs vara så gott som
oumbärliga. Kartorna kom också till stor
nytta vid sammanställningsarbeten för den
allmänna kartläggningen.

Ett arbete av stor betydelse även för
den geografiska kartläggningen var upp-

mätningen av städerna, som påbörjades re­
dan under 1600-talet. Mätningarna gällde
nya stadsanläggningar och gamla städer
som brunnit, men också omreglering av de
gamla städerna. I början av 1700-talet
märktes en avmattning i arbetena med lan­
dets kartläggning. Detta var en följd av de
då pågående krigen. Men verksamheten
fortgick i alla fall, såväl ute i provinserna
som vid det centrala lantmäterikontoret i
Stockholm. Bl a utarbetades en ny gene­
ralkarta över Sverige år 1706 samt flera
landskapskartor.

Kartorna blir offentliga
År 1735 fick lantmäteriet privilegium på att
utge geografiska kartor. Allmänheten fick
härigenom en efterlängtad möjlighet att
förse sig med jämförelsevis goda kartor i
koppargravyr. Flera provinskartor blev på
detta sätt publicerade och år 1747 utgavs
en rikskarta över "Svea- och Götarike med
Finland och Norrland". Den sistnämnda
kartan grundades på det rikhaltiga kartma­
terial, som efter år 1688 inlevererats till
lantmäterikontoret.
Skiftesepoken
Fram till mitten av 1700-talet hade lantmä­
tarna varit mest sysselsatta med geografisk

13 Forts. sidan 22



Gustaf Il Adolf -.minnen
av Per Clemensson

Slaget vid Liitzen.
Ur en samtida holländsk
'Historische Chronijcke'.
(Ur Grimberg)

Konung Gustaf Il Adolfs
dopattest, blad 1 och 2
Vid konung Gustaf 11 Adolfs födelse upp­
rättades enligt sedvana ett protokoll över
nedkomsten och förlossningen, vilket do­
kument undertecknades av Sveriges rikes
riksråd m fl. Handlingen skulle egentliges

kring minnesplatsen i Liitzen ger en fasci­
nerande bild av synen på Gustaf II Adolf
genom tiderna, från 1600- och 1700-talens
jakt efter dödsplatsen, monumentbyggan­
det, till nazisternas storstilade planer, andra
världskriget och Liitzen efter murens fall.
Ämnet är inte slutbehandlat, då Riksföre­
ningens förre generalsekreterare Lennart
Limberg för närvarande är sysselsatt med
att författa Sverigekontakts historia till
dess 100-årsjubileum2008.
Utställningen i Liitzen bygger på inlån från
t ex Livrustkamrnaren i Stockholm av
kungens älghudskyller, hans blodiga
skjorta och hans värja . Fynden från de
pågående arkeologiska utgrävningarna kas­
tar ljus över det dimmiga slagfältet. Från
Uppsala Universitetsbibliotek hämtas före­
mål ur Oskar Planers stora samlingar och
från Landsarkivet i Göteborg har bl a lånats
dokument ur Sverigekontakts arkiv och
Gustaf Il Adolfs där förvarade dopattest
eller födelseprotokoll.

"JLi.itzens nyrenoverade slott pågår sedan
.iden 31 augusti en utställning om Gustaf
Il Adolf. Utställningen är arrangerad av
doktor Inger Schuberth (Li.itzenfondens
sekreterare) till 100-års-minnet av till­
komsten av Li.itzenk.apellet och till 375-
årsminnet av Gustaf Il Adolfs död. Ansva­
rig för utställningen är Li.itzenfonden, som
bildades 1932 ur dåvarande Riksföre­
ningen för svenskhetens bevarande i utlan­
det (nuvarande Riksföreningen Sverige­
kontakt). I Liitzen finns en rad minnen av
slaget vid Li.itzen: stenplatta med texten
"GustafAdolph konung av Sverige föll här
i kamp för andens frihet den 6 nov 1632",
järnbaldakin med stjärnhimmel tillkommen
1837, kapellet tillkommet 1907 på initiativ
av prosten i Göteborg Pehr Pehrsson och
helt bekostat av göteborgaren Oscar Ek­
man, museebyggnader och monumentvak­
tarbostad. Förutom en omfattande och
vacker utställningskatalog "Gustav Adolf
König von Schweden. Die Kraft der Erin­
nerung 1632-2007".har Inger Schuberth
åstadkommit en spännande och väldoku­
menterad bok "Li.itzen På spaning efter ett
minne". Schuberth går igenom en mång­
fald källor i svenska och tyska arkiv. Hu­
vudkällorna utgörs av Sverigekontakts och
Pehr Pehrssons arkiv, förvarade på landsar­
kivet i Göteborg. Skildringen av turerna
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ha införlivats med Kungliga kansliets arkiv
och idag hade det troligen förvarats i
samlingen Konungahusens urkunder i
Riksarkivet. Dokumentets tidigaste prove­
niens är inte känd. Troligen har det kommit
ut på marknaden för autografer och så små­
ningom hamnat hos en göteborgare.

Till Landsarkivet i Göteborg överlämnades
det av Göteborgs Stadsfullmäktige för
framtida förvaring 1924. Till Göteborgs
Stadsfullmäktige hade det i samband med
Göteborgs stads 300-årsjubileum 1923
skänkts av köpmannen och direktören
Thure Reuter med hänvisning till sin upp­
växt och verksamhet i Göteborg och till

faderns "vidsträckta affärsverksamhet" 1

staden. Thure Fredrik Reinhold Reuter var
född den 19 november 1895 i Göteborgs
Masthuggs församling som son av köp­
mannen Gustaf Engelbert Reuter (född
1867 i Vimmerby) och hans hustru Sigrid
Ebba Alexandra Strömmers (född 1869 i
Jönköping). Thure Reuter avled 1980 i Gö­
teborgs Johannebergs församl ing.

Dopattesten har använts av mig som hand­
skriftsövning i Sven ÄngeF!llarks och min
cd-skiva "41 handskrifter 1339-1926" (kan
köpas genom GRS). Or.iginalen med tran­
skriptioner finns här på följande sidor.
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Dopattestens blad 2 Transkription på sidan 20 f
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Under sigillet på blad 1 finns följande namnteckningar

Brahe Gustaf! Gabrielsonn mp Carll Sture
Abraham g.t. Wmpp Nills Nillssånn Tijll Säby

Nils bengtsson til Lijdingh mp Cristoffer Ribbingh

19

Magnuss Gr till Wisingsborg
Lars Jacopsson mp
Ericus Olai hurpp
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Transkription av dopattestens blad 2
1. Effther deadh H F Nådhe Hertigh Carll Sveriges Giöthes och
2. Wendis borne Arffurste befallet Oss att medh flere herrar
3. och männ ware tillstädz och bewittne H F Nådhes Hertiginnes
4. nedkombst och förlossning, hwilket nu så lyckosamt skiett
5. och tijmatatt H FN till Sverigies Rijkzens gledije och hugnett
6. bringiat tijll werlden en Sonn, then Guudh förläne alle
7. christelighe och furste! dygdher så haffuer H FNHertighen
8. Kommit uth affKammaren bärandhes then nijfödde unge
9. H F Nådhe på ett Hyenddewillijandes att then unge H F
10. N skulle wäghes för att rätt spörje Thes lijffsundhett och
11. wogh H F Nådhe, såsom thet affwichtenn förnijmrnt
12. warit haffuer, 12 mark och en fembtedeel Suenske wicht
13. Guudh gi.ffue H F Nådhe enn långh liijffztijdh och till-
14. wext utij allt thet som Christelicht och till Rijchsens äro
15. ländja Kann. Amen. Aff Stockhollms Slott thenn
16. 9 Decembris Anno 94.

Gustaff Gabrielssonn
Nils Brask Christoffer
borgmästare i Stockholm Ribbingh

Pör ett o/ack[are Hem ,
6esöft

vårt 'Konstqalleri

(~~J
Galleri Scandinavla, Berzeliigatan 14, Göteborg

Tel 031 - 16 93 OJ

Pamiyen Lindblom
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Facit till övning i nr 3-2007
Handskriftsläsning n- r

1645
och daal Landsfougten W:neErich Bengtson, Landsskriffuaren
Oluff Larsson, Länssmannen Gudhmundh Pehrsson sarnpt
Undertechnat härats Nämbd.

1722
består, hafwandes i förstone öfwersedt dhen
skillnad som Kiärandema uthwist hafwa Nämbl.
dhen första diuresteen wid hwilken Rååsteen
syskona terminus ad quo parterna öfwerens
Kommo sedan Grefsiöö botten och wijdare

1760
som är bewiljat Alingsås FattigSco-
la, afTwåHundrade daler Silfwer-
mynt för hwart skepp, som för de
ofwannämpnde Femb (överstr) sex skeppen gör

1805
4:o Berättade Pastorat Magazins Föreståndarne till honom in­
lämnadt underrättelse om MagaZinets närwarande styrka så
i Spannemål, som pänningsr. Wid förra årets Socken stäm-
ma ägde Magazinet 62 Tunnor 24 Kpr strid Råg, och nu förmo­
dade Föreståndarne ehuru de för bristande låntagare intet fådt up­
mäta hela Magazinets Spannmåls förråd, at Magazinet sknl-

Återigen harVera Bernströrn skickat in en lösning. Transkriptionen bör dock
vara bokstavsriktig.

Per Clemensson

·- I

IKungl. Myntkabinettet
är Sveriges ekonomiska museum och ligger på Slottsbacken precis mitt emot Kungl.
Slottet. Det är öppet dagligen för besök.
På myntkabinettets webbsajt kan man räkna ut vad en summa pengar ett visst år (efter
1873, då kronan infördes} är värd vid ett senare tillfälle en!. konsumentprisindex.
Adressen är www.myntkabinettet.se/räknare.htm
Uträkningen är naturligtvis ganska grov: - avses lön eller pris på en vara? - skatter och
levnadsförhållanden spelar även in.

·-11
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\ Lantmäteri Forts från sid 13

kartläggning och med kartarbeten och vär­
deringar för beskattningsändamål.

Redan frän slutet av 1600-talet hade
de emellertid efter särskilt tillstånd kunnat
utföra arbeten ät enskilda. Ett växande be­
hov av lantmätare för arbeten utanför de
rent statliga uppgifterna visades i en år
1725 utfärdad lantmäteriinstruktion. I den
meddelas för första gången bestämmelser
om lantmätarnas uppgifter vid bestämning
av gränser och vid delning av jord. Lant­
mätarna började växa in i nya arbetsuppgif­
ter, vilka skulle komma att bli så domone­
rande att den geografiska kartläggningen
fick vika för de nya uppgifterna.

Vad jordbruket beträffade fann lant­
mätarna säkerligen redan tidigt, att det stör­
sta hindret för dettas utveckling var den
starka splittringen av ägorna, vilken var en
följd av successiv uppodling och urgamla
regler för jordens indelning.. I mitten av
1700-talet lade lantmäteriets dåvarande
överdirektor Jakob Faggot fram ett förslag
till en genomgripande omreglering av lan­
dets jord. Detta ledde till utfärdande av
förordningar om storskifte. Den första för­
ordningen, som kom år 1749, efterföljdes
av en ny och fullständigare år 1757.

Genom storskifte skulle en omför­
delning av jorden ske så att de många små
och smala tegarna ersattes med ett fatal
samlade ägoornråden. Storskiftesdelning­
ama fick snart en mycket stor omfattning.
Kartan var ett nödvändigt hjälpmedel för
skiftets genomförande och de geometriska
mätningarna.

Ur storskiftestanken - som alltså var
att få ett produktionskraftigt jordbruk ge­
nom en omdisponering av den odlade jor­
den och ökade möjligheter till nyodling -
växte under slutet av 1700-talet en ny om-

skiftesmetod fram, nämligen enskiftet.
(Initiativtagare var Rutger Mackleans, se
Per Liljeströms artikel i Västanbladet nr
3-2003). Den första enskiftesförordningen
kom år 1803.

Enskifte innebar att varje delägares
ägor skulle sammandras till ett enda
ägoområde, Detta möjliggjordes genom ut­
flyttning av gårdar, som inte kunde ha sina
hus kvar i bykärnan. Enskiftet med sina
stora krav på jordens arrondering var en
lämplig d4elningsforrn i Skåne och andra
slättbygder. I blandbygderna och
skogstrakterna var det svårare att genom­
föra. Redan år 1827 infördes därför en
modifierad delningsforrn, som var lämplig
för hela riket. Den kallades för laga skifte.

Under 1800-talet var skiftesverket
lantmäteriets dominerande uppgift. Antalet
lantmätare steg oavbrutet från 309 år 1827
till ett maximum år 1861, då 500 lantmä­
tare var sysselsatta huvudsakligen med laga
skiften. Laga skiftena, som var en förutsätt­
ning för den dåvarande huvudnäringens,
alltså jordbrukets, utveckling, ledde på de
flesta håll till en fullständig omdaning av
landsbygden.

Med industrialismen tillfördes lant­
mäteriet nya verksamhetsområden. Utveck­
lingen gick mot dagens arbetsuppgifter i
samhällsbyggandet. Dessa rör sådana sek­
torer som jord- och skogsbruk, tätbebyg­
gelse och fritidsbebyggelse där markan­
vändningsfrågorna alltmer trätt i förgrun­
den.

Källor: lnformationbladför lantmäteriet
i O-län.
Lantmäteriets hemsida
Sammanställt av Joel Holger.
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Göteborgs Gustav! Domkyr.
kyrkobok 1669-ff. 61

plenum och rä
deltagare i up ,
i sin helhet o
samma tolkni
och specialun
på orter och platse
ken och titlar kund
kännas av deltagarna. P
treringsarbetet skrevs data
Forslund enligt program a
Skanningen har utförts av .

23

Arbetets genomförande
I samband med en studiecirkel i hand­
skriftsläsning anordnad av Göteborgske­
gionens Släktforskare under hösten 2003
kom förslaget upp att gruppen skulle fort­
sätta övningarna och förena nytta med nöje
och göra en renskrift av Göteborgs äldsta
kyrkobok för Göteborgs Gustavi Domkyr­
koförsamling, omfattande dop-, vigsel och
begravningsbok 1669-1671. Under arbetets
gång mognade beslutet fram att utge boken
på CD in extenso och i renskrift med sökre­
gister. Målet var att framställa en bok­
stavsriktig och läslig renskrift parallellt
med originaltexten.

Deltagare i cirkeln var
Per Clemensson, cirkelledare, Inga Lill
Berkhuizen, Cathryn och Jan Forslund, Ka­
rin Gustafsson,, Siv Magnusson, Barbro
Maijgren, Sonja Rindby samt Birgitta och
Claes Wagne.

Arbetet tillgick så att deltagarna vardera
fick ett visst antal sidor i kopior för ren­
skrift. Deltagarnas arbeten gicks igenom in

Göteborgs Domkyrkoförsamling
C: 1
Göteborgs Gustavi DomlcyrJ<oförsamlings
första kyrkbok 1669-11671 (G:l) utgörs av
en avskrift av originalet med påskr.iften
"Praesenterat Götheb:s Stads Justitiae <1':01-
legio den 14 Maij Anno li670" fön året
1669. 1670 och 1671 års avskrifter än date­
rade Rätten den 15 januari 16vl resp 16
januari 1672. Avskriften utgörs av, 3@
sidor och är gjord av Johannes Eriei Cam­
panius (troligen klockare ellerklockai:sonl.
Hans hustru Brita Svensdotter bem:vdes
den 14 april 1669 och är då skr.iven som
"Ericj Campanarij uxor". Originalet av
kyrkboken har gått förlorat, Avslmften har
överförts till Göteborgs Gustavi försam­
lings kyrkoarkiv från Justitiekollegiet i @0-
teborg.

Databasen
Renskriften och originalay,skr.· ·
varannan ordning sida för s·d
skriven sida, Ol)iginalav
sida osv] skrivits in i d



Pdf-fil i programmet Acrobat Reader, vars
version 8 gratis kan laddas ner från Internet
http://www.adobe.com/se/products/acrobaU
readerstep21htrnl

Pdf-filen kan antingen läsas direkt från
@-skivan eller först kopieras till lämplig
mapp på hårddisken. Pdf-filen kan öppnas
till exempel genom att dubbelklicka på
filens namn i Utforskaren (vanligen öpp­
nas en Pdf-fil automariskt i Acrobat Rea­
der).
Reaskriften är sökbar i version 5 genom att
klicka på symbolen "Kikare". Fyll i sökt
namn eller ord på menyen och välj Match
Whole Word Only (1) - Matcha endast
hela ord eller Match Case (2) - Matcha
både hela ord och del av ord; klicka på
knappen Find - Sök.

Sökfiiligen sker bokstavsriktigt, varför flera
varianter på stavningen bör prövas; använd
din fantasi. Således sökes ovannämnde Jo­
hannes- Eriksson under Johannes Erici eller
Ericj Campanius eller Campanarij. För att
undvika problemet med ordets exakta stav­
ning kan du enligt 2 ovan söka endast på
del av ordet t ex Eri och Camp. Kom ihåg
att pröva både VERSAL och gemen som
initialbokstav.

När det första svaret kommit upp kan man
söka vidare genom att klicka på knappen
Find again. Man kan också trycka på
tangenterna Ctrl och G för att söka vidare
ellerhögerklicka på skärmen och välj alter­
nativet Sök igen på menyen.

I övrigt följ upplysningarna på skärmen om
t ex sökordning, framifrån och bak eller
bakifrån och fram. Pröva de olika knap­
pama,
I den senaste versionen 8 av Adobe Reader
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har sökningen i hög grad förbättrats, vilket
framgår av anvisnngarna. Så tex sker sök­
ningen på ord eller fras, söker helt eller del
av ord, söker såväl gemener som versaler
redovisar olika rubriker (bokmärken). Upp~
täck möjligheterna på egen hand.

Källor och litteratur
Almquist, Helge: Göteborgs stads historia.
I-Il.
Göteborgs Gustavi Domkyrkoförsamlings
begravningsräkenskaper (personregister i
Landsarkivets expedition)
I övrigt se Orter och platser.

Innehåll
Renskrift/ original sid. 1-66

- 1669 1-11
- 1670 12-21
- 1671 22-33

Orter och platser 67-69
Yrken och titlar 70

Tack
Deltagarna i GöteborgsRegionens Släkt­
forskares studiecirkel i handskriftsläsning
2003-2005 tackas varmt för den energiska
och ambitiösa arbetsinsatsen.
Förhoppningsvis har deltagarna ömsesidigt
haft glädje av såväl studierna som samva­
ron.

Per Clemensson
cirkelledare

CD-skivan
Göteborgs Domkyrkoförsamlings
kyrkobok I 669-1671
finns att köpa hos GRS.
Pris 150.- kr.
För medlemmar endast 50.- kr.



Ulrika Kullqrens Stamti/fätd

J

I

Som dep.osition av sonsonen stadsmäkla­
ren Willgodt Kullgren överlämnades

1938 fru Ulrika Kullgrens genealogiska
anteckningar till Landsarkivet i Göteborg
(Privatarkiv A 93). Samlingen omfattar en
rad utkast till stamträd, färdiga sådana, ge­
nealogiska konceptanteckningar och fram­
för allt hennes stora arbete om Erlandus
Gudmundi ättlingar, bestående av ett stam­
träd i 12 stora blad och en inbunden
handskriven kommentar i tabellform med
alfabetiskt register. Samlingen har 1985
avsevärt utökats med korrespondens, släkt­
anteckningar och släkthandlingar mm ge­
nom en deposition av Ulrika Kullgrens
sonsons son fondmäklaren Alf Kullgren i
Göteborg. Arkivets namn har genom denna
tilläggsleverans ändrats till Kullgrenska
Släktarkivet. Stamträdet har genom Lands­
arkivets försorg genomgått en genomgri­
pande konservering .

Fru Ulrika Kullgren föddes den 3 decem­
ber 1797 i Visnums församling, Värmland,
och hon var dotter av prosten Anders He­
dren och hans hustru Johanna Magdalena
Fryxell. Hon vigdes den 10 mars 1819 i
Örs församling vid grosshandlaren i Udde-

valla Carl August Kullgren ~född l 'Z93
19/1 i Uddevalla och död [85Jl :2§Z9 i
London, under ett besök vid väiilclsutställ­
ningen~. Maken hade fått sin merkantila
skolning i den herrnhutiska utbildnings­
och industriorten Christiänfeld i Danmari
och hade redan som 16-åring vid faderns
död övertagit dennes affärsrörelse, vilken
han utvecklade till en betydande
grosshandels- och rederirörelse. Importen
och exporten bestod av kolonialvaror resp
jordbruksprodukter, särskilt havre till Eng­
land. Efter geologiska undersökningar, ge­
nomförda av den senare järnvägsbyggaren
Nils Ericson, förvärvade Kullgren 1843
rätten att bryta sten på Malmön. Med Nils
Ericson som kompanjon ~tom 1844) och
med sonen Ivar som tekniskt biträde, bör­
jade brytningen av bohuslänsk granit, som
levererades bl a till Trollhättans slussbyg­
gen, Köpenhamns sjöbefästning, Karlstens
fästning samt till Hamburg och England.
Efter Carl August Kullgrens död övertog
Ulrika Kullgren stenhuggerirörelsen under
namnet C A Kullgrens Enka och drev
framgångsrikt rörelsen vidare. Dessutom
kom Ulrika Kullgren att i stor utsträckning
ägna sin tid åt välgörenhet och deltog bl a i
stiftandet av en arbetsinrättning för medel­
lösa kvinnor och i grundandet av en hus­
hållsskola i Uddevalla. Enligt hennes bio­
graf var hon sedan år 1860 blind och dog
den 2 januari 1873 i Uddevalla,

Hennes genealogiska intresse var mycket
stort och arbetet med stamträdet över ätt­
lingarna efter prosten Erlandus Gudmun­
dus tog tjugo år och var i stort sett avslutat
1868. Vid två tillfällen 1888 och 1891
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inbj0ds till subskription på en tryckt utgåva
av stamträdet; de 12 bladen skulle utkomma
i originalets storlek (8,5 fot X 5 fot) färg­
lagda och tryckta med litografiskt tryck på
gott papper och försett med namnregister.
Priset angavs 1888 till 10 kr och 1891 till 12
kr. Inbjudningen 1888 var undertecknad CA
V Lundholm. Utgivningsförsöket misslycka­
des.
0et andra försöket med att trycka stamträdet
gjordes på initiativ av den framstående
genealogen Gabriel Anrep, publicisten S A
Hedlund och skalden Viktor Rydberg. Även
detta försök misslyckades. Subskriptionsin­
bjudningarna ger intressanta upplysningar
om stamträdets tillkomst.

Först i nov. 2006 i samband med GRS 60-
årsjubileum blev det möjligt att publicera
stamträdet och då på cd.
Bladen har scannats av Landsarkivet i Göte­
borg och bearbetats genom insats av Göte­
borgsRegionens Släktforskare. Tillstånd till
utgivningen har lämnats av Jonas Kullgren
(medlem av GRS).
Föreningen har för avsikt att senare på cd
framställa en databas över stamträdets perso­
ner.

Stamfadern för Ulrika Kullgrens verk var
den värmländske kontraktsprosten Erlandus
Gudmundus i Nor, som var född i Småland
1554 och som dog 1630 och vilken såsom
Fiksdagsman tillhör undertecknarna av Upp­
sala mötes beslut 1593. Han var gift

1. gången med Brita Pedersdotter (1558-
1590), med vilken han hade barnen:
Christina (född 1579), Annika (f 1582),
Zackarias (f 1587) och Brita (f 1589).

2. gången var han gift med Anna Eriksdotter
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Kax (1574-1658), med vilken han hade
barnen:
Erik (1595-1596), Daniel (född 1596),
Sara (f 1598), Margaretha (f 1600),
Elisabeth (f 1602), Karin (f 1604),
Matthias (f 1605, tvilling), Beata (f 1605,
tvilling, död samma år),
Gudmund (f 1607, tvilling), Erik (f 1607,
tvilling) och Maria (f 1610).
Erlandus Gudmundus hade i sina två äk­
tenskap 15 barn.

Totalsumman av ättlingarna utgör 5.799,
ingifta män c:a 1.000 och ingifta kvinnor
c:a 770. Stamträdet upptar sammanlagt
7.569 personer. För uppgift om på stam­
trädet upptagna släkter, se Manus, dvs
det alfabetiskt ordnade namnregistret på
CD-skivans bilder 1 tom 391. Ulrika
Kullgren anger i sitt manuskript register­
beteckningarna som sedan återfinns på
släktträdets alla grenar.

Per Clemensson

CD-skivan
Ulrika Kullgrens Stamträd
finns att köpa hos GRS.
Pris 150.- kr.
För medlemmar i GRS endast 50.- kr

Torsdagen den 29 nov. 2007

Kvällsöppet
kl. 16 - 19

GRS bibliotek och
expedition

Erik Dahlbergsgatan 36 B

buu~~~'J'l. z.M/SIWJ.ll'illl' .-.



BÖCKER
Bokanmälningar av Per Clemensson

Boken om släkten Hamm
Losmans signum i hög
Biografier och minnen
klaration och ger anvisning
är fråga om oral history i h"
genealogi, dvs orter och data.
redaktörens förord läsvärt m
inför genomförandet av ett agar e e w
denna art, som t ex att välja fölifattare efteii
personkunskap och släktskap med rosk fär
att familjetragedier förträngs, eller att
krävajämlikhet i framställningen, inte bara
en anpassning till tiden utan en självhla.Fhet
i släktforskarsammanhang.

Resultatet är i hög grad läsvärt och spän­
nande. De olika författarna liar haft olilia
sätt att angripa materialet; ibland är de~
självupplevt, ibland är det skriftligt i form
av dagböcker och brev:. Släkten Hammars­
skjöld är fylld av personligheter och som=
liga är genom sin yrkesverksamhet mer,
väldokumenterade än andra. Det är R!iiap­
past möjligt att balansera ffämställlii.ngen
av Dag Hammarskjölds biografi möt en
släktmedlem utan världshist ·
delse. Fotomaterialet är väl.valt
nema delvis fotograferade i -
het och litteratur- och lC · -
som registret är som
fullt tillfredställande. Sk
lare anmärka på något så
av en total släktöversikt,

ringen och pröva
boken Kvinnor, m
talets svenska Ian

S-!.>:alfw~:,J.>wd
fr,JJ, ..ilJ<,7••J&oo,us!ttiiU

UR SMAL,'iNDSKA R011'ER

Det tillhör
ovanlighe­

ten att landsar­
kivarier och ar­
kiv lektorer
sk.river släkthis­
toria. Då jag
började på
landsarkivet i
Göteborg 1959
varbland arkiv­
personalen sy­
nen på släkt­
forskning något~---------'
nedlåtande. Man skilde starkt på amatör­
forskning och vetenskaplig forskning. och
föraktade delvis den grupp som utgjorde
arkivens största avnämare och stöttepe­
lare.. Dock fanns det ett flertal undantag
från denna inställning,
tex landsarkivarien Gösta Lext som var en
trägen arbetare för att tillgängliggöra ar­
kivens innehåll för släktforskarna medan
däremot flera av hans föregångare och
samtida i högre grad ansåg att
universitetsforskarna var de som borde
prioriteras. Beata Losman tillhörde den
grupp som såg på släktforskarna med blida
ögon och ägnade mycken tid att ge dem
service. Dessutom ägnade hon stor del av
sin forskning åt att undersöka kyrkbokfö-

"Ur småländska rötter. Släkten Ham­
marskjäld från mitten av 1800-talet
till slutet av 1900-talet"
Redaktör Beata Losman.
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Därmed var så Sveriges riksarkivinstitutio­
ners arbete med sina tryckta beståndsöver­
sikter avslutat. Krigsarkivets beståndsöver­
sikt omfattar 10 delar och 10 band medan
Riksarkivets är fördelad på 8 delar och 12
band. Beståndsöversiktema ger uppgifter
om resp arkivs förteckningsnr och hyllme­
terantal samt antal volymer, årtal och inne­
håll per serie. Arkiven är upptagna i bok­
stavordning och översikten är försedd med
person- och ortregister samt litteraturlista.

Riksarkivets beståndsöversikt över En­
skilda arkiv är ett imponerande arbete, som
i huvudsak utförts av docent Ingemar
Carlsson (arkivarie vid Riksarkivet 1966-
1997 och huvudansvarig för de enskilda
arkivet 1976-1990, vårdare av det Berna­
dotteska familjearkivet från 1987). Inne­
hållsredogörelsema , hänvisningarna och
kommentarerna är precisa och avslöjar en
pyramidal kunskap hos författaren. Riksar­
kivet är att gratulera till att ha fått taga till
vara Ingemar Carlssons erfarenhet och in­
sikter.

Möjligen skulle man kunna ifrågasätta lay­
outen, då de enskilda arkiven inte klart
skiljer sig från hänvisningarna och då typ­
storleken inte räcker för att hålla isär hän­
visningar och kommentarer. En numrering
av arkiven hade underlättat identifieringen.
Symbolen före arkivangivelse är utmärkt
för att kunna beställa berörd volym.

Personregistret anges som kompletterande

Riksarkivets beståndsöversikt del 8,
band 1-3: Enskilda arkiv, Person-,
släkt- och gårdsarkiv.
Stockholm 2006.

Martin Fritz skild­
ran med utgångs­
punkt från Anna
och Henrik Ah­
renbergs verksam­
het Göteborg-do­
nationernas stad,
och visar hur den
Ahrenbergska för­
mögenheten bygg­
des upp och hur
makarna fördelade
pengar til1 olika======="-""':ll
ändamål. Källma-
terialet utgörs av bouppteckningar och
konkursakter samt Erland Långströms
klippsamling och det ekmanska företagsar­
k:ivet Henrik Ahrenberg föddes 1835 och
var son av vågmästaren i Göteborg, han
vigdes 1900 vid Anna Lindhult (1861-
1948) och han dog 1915. Från 1871 var
han anställd på, sedermera chef för och
delägare av handelshuset Ekman & Co och
avhandelshusets räkenskaper framgår hans
andel av vinsten och hans lön och Fritz
konstaterar att det var här han byggde upp
sin förmögenhet. Genom skildringen av
makarna Ahrenbergs liv får man intres­
santa inblickär i det borgerliga Göteborg
kring sekelskiftet 1900.

lättare för oss mindre insatta att följa med i
släktleden. Boken är ett bevis på redaktö­
rens sammanfattning att upplysningarna
som har försvunnit bortom graven må vara
Borta - det finns rätt mycket kvar ändå.

M_artin Fritz: "Giiteborgsdonatorerna
Anna och HenrikAhrenberg, Främ­
jare av vetenskap, kultur och social
välfärd"
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till den alfabe­
tiskt upplagda
huvudtexten,
vilket innebär
att man hittar
Nils Flensburg
endast i hu­
vudtexten sid
331 men inte i
registret sid
1552, där en­

P---------"---'lldast en Carl
_...,o....,~ Flensburg med

hänvisning till
innehållstexten 331 återfinns.

Lika svårsökt är ortregistret där man re­
kommenderas att söka i huvudtexten, vilket
ju innebär att den sökta orten måste inleda
arkivnamnet. Man kan alltså ej söka ur­
sprunget för ett arkiv. Under Vänersborg
återfinns ej hänvisning till sid 331 och Nils
Flensburg som var adjunkt i Vänersborg.
Om man i registret slår på Göteborg får
man endast en träff sid 1034 = Fastighets­
handling för Haga i Sandbergska Släktar­
kivet. Överhuvudtaget är västsvenska orter
fåtaliga, vilket ju kan bero på att GLA har
tagit väl vara på sina regionala enskilda
arkiv och att de ej hamnat i RA. En kon­
troll av Riksarkivets bestånd mot landsar­
kivens hade dock varit nyttigt då t ex
många RA-arkiv även finns i GLA, t ex
Adelsköld, Tham, Helge Almquist, de la
Gardie, Flensburg, Wijk, Lang, Kjellberg,
alltså är delade på två institutioner. När nu
Riksarkivet har gjort denna satsning för att
redovisa sina enskilda arkiv blir man besvi­
ken över att inte landsarkivens enskilda
arkiv redovisas i samma mån.. Vidare inser
jag inte värdet av förtecknarnas namn;
skulle det behövas kan det efterforskas vid

söktillfället.

Trots dessa randanrnärlmingarr 10ihg regis­
treringen, som ju upphjälps av Svenska
Arkivs m fl arkivdatabaser, ät; Jag 0ve~­
gad att beståndsöversikten kommer att bli
ett värdefullt hjälpmedel för forskaren,

Geiiecilogica
Köper S; Säljer

böcker for släktforskare& personhistoriker

Beställ katalog
E-post: katalog@genealogica.com

Telefon: 070 - 666 02 20
eller ta en titt online

·www.genealogica.com

Smeder i Värmland och
Dalslamd

samt några antavlor.
Sven R.Mynls mer än 50-åriga
forskning inlagd i Disgem av

Kjell G.Åh>erig.
Ver. 5 - dec.06 - ca 86.000 personer.

Finns nu i GRS '.biöliotek
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LANDET RUNT ur olika medlemsblad
JoelHolger redogörhär kortfattat för ett urval läsvärda artiklar i
andra föreningars medlemsblad.
GRS bytermedomkr. 60 st föreningar och deras tidningar finns
tillgängliga i vårt bibliotek.

ANROPET. StorStockholms Gen. Förening
Nr 1/06. Helena Nordbäck lämnar ett fylligt
refernrat med många faktauppgifter från ett fö.
redrag av Lennart Revborn om 'Sjömanshus'.
Nr 4/06. Förteckning med adresser mm till ett
flertal arkiv, bibliotek och museer i Stockholm,
vilka kan vara till nytta för släktforkare.
Nr 2/07. Helena Nordbäck refererar ett före­
drag av Urban Sikeborg om 'Bureätten'. Sveri­
ges förste kartograf Anders Bure (1571-1646)
hade släktingar vid det nybildade Riksarkivet.
En kusin, Johan Bure, hade ansvaret för 'rikets
antikviteter' och att skriva Sveriges historia.
Runstenar inventerades. Även egna släktens
förfäder utforskades - där fakta saknades fyllde
han i med egna fabuleringar.
Nr 4/07. Helena Nordbäck berättar : 'Pehr
Osbeck (I723- I 805), linnelärjunge och hal­
landspräst', Född i Hålanda, Västergötland,
blev han efter prästvigningen skeppspräst på
'Prins Carl' vid Ostind. Kompaniets Kinaresa
1750-52. Senare kyrkoherde i Hasslöv, Hal­
land, och prost i Laholms kontrakt. En spän­
nande och välskriven artikel om en präst med
stort botaniskt intresse. - Magnus Bäckmark
skriver om 'Roterngs- och utskrivningslängder'
från 1600-talel, dvs längder före 1682, då indel­
ningsverket infördes. Register över dessa beva­
rade längder finns på SVARs mikrokort.

BRÄTTE BLADET. Vänersborgs Släkt­
forsk.
Nr 18 Sept. 07. Temanummer om Vänersborg,
tjockt och innehållsrikt. Redaktionen har samlat
många artiklar om verksamheter, platser, hän­
delser och personligheter på orten..
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DISKETTEN. DIS-Väst
Nr 3/07. DIS-Väst fyller 20 år. Stig Rahm
berättar om föreningens start och om I 0-
årsjubileet, - 'När pesten dragit vidare - var alla
byns gårdar tomma'. Gen-Britt Berg skriver
om Säby sn under pestepidemin 1710.

KGF-NYTT. Kronobergs Gen. Förening
Nr 97 Juni 07. Arian Johnson skriver 'De valde
Minnesota'. Vid emigrationen till Nordamerika
1845-1930 lämnade ca 1.250.000 svenskar
hemlandet. De flesta, ca 475.000, anlände
1880-1893. Flertalet bosatte sig i Minnesota.
Intressanta kartor visas. - Carl von Linnes an­
tavla publiceras.

NJUDUNGEN. Njudungs Gen. Förening
(Småland)
Nr 3/07. 'En resa till Amerika' är en resebe­
skrivning, klippt ur Vetlanda Posten 1895. Den
27 nov. reste man med Wilsonliniens ångare
'Cameo' från Göteborg till Grimsby i England.
Vidare med tåg 'i svindlande fart' till Liver­
pool. Den I dec. avgick därifrån ångaren
'Carnpania', som via Queenstown på Irland och
efter en svår storm ankom den 8 dec. till New
York. Hälsoundersökning och registrering.
skedde på Ellis Island.

SLÄKTDATA. Föreningen SLÄKTDATA
Nr 3/07. Elsa Sjödahl hyllas på 90-årsdagen
för sina omfattande arbeten med renskrivning
av domböcker från Vedbo, Nordal, Valbo och
Sundals härader mm. - 'En amerikafarares rese­
dagbok' fortsätter från nr 2.

SLÄKTEN. Södra Västerbottens Släktfor.
Nr 2/07. Karin Edvall berättar med stor empati



VÄRMLANDS M10R. Y-ämnlanils Släkt­
forskarförening
Nr 2/07. Föreningen a -
forskarförteckning på si -
rötter www.genealogi.s
Om man vill delta anmäles detta
blankett. Endast medlemmar
föreningen får delta och enbart
rör landskapet/länet Värmland s
Claes Åkerblom berättar 'När hal
till Värmlandsnäs' .I början av l
tade ett flertal halländska fami lier till Säffle­
bygden, där de fann gårdar
priser. - Bernhard Granho
Tartu i Estland, med växte s
Han berättar mycket perso
dat om 'l'\tt söka sitt förs
Föräldrarn a var officerare i
Kristina skriver om 'Ökända
arkiven', vilka kan påträffas
k.yrkoböckemas H-serier. Bil
made utan hittas i landsarkiv
ningar . - Efter 19 år som ordfö
efterträdes nu 1.arsGunnar Sander
Nordstrand, Karlstad. Sander än dock fgrtfa­
rande med som vice ordf.
Nr 3/07. L
'Domböcker'
förfäders levn
berättar om 'He er-
daminne del VI, 9 är nu
klart och utgivet.

lFRB N
Nr
'Le .Z
blev v
sen' m
oms rn
akti S .
quist, 11undsorunn, skriver om
skomakaren' och om skoindustrins uweclcling
och tillbakagång.

SÖDERTÄLJE-PROBANDEN. Södertälje
Släktf.förening
Nr 164 Sept. 07. En berättelse om Göta Kanal,
som firar 175 år under 2007. - Vidare läses om
'Våra traditioner', såsom kräftor, surström­
ming, om ålagillen och Mårtengås.

SLÄKT-TRÄDET. Nordvärmlands Släkt­
forskarförening
Nr 3 Sept. 07. En tidningsartikel från 1971
handlar om prästsläkten Frykrnan i Värmland
på 16-1700-talen. Artikeln baserar sig på en
utredning som gjordes av prosten i Kila sn
Anders Lignell på uppdrag av Ulrika Kullgren
I 858, vilken då höll på med att rita sitt stora
släktträd.

om sin farfars far Gustaf Adolf Edvall ~1862-
1937) i Holmsund. I sina två giften föddes n
barn . Gustaf upplevde förlusten av 7 barn och
en hustru under sin 75-år iga levnad. Karin E.
har utforskat sjukdomar mm med hjälp av sjuk­
journaler.

SLÄKThistorisktFORUM. Sveriges Släkt­
forskarförbund
Nr 3/07. Ted Rosvall berättar lyriskt om den
Protestantiska kyrkogården i Rom, ibland be­
skriven som världens vackraste kyrkogård. I
denna oas vilar många kända nordeuropeer,
bl.a. Axel Munthe. - Hans Egeskog refererar ett
föredrag om 'Herrskap och tjänstefolk', dvs.
arbetsvillkoren för anställda hos högre­
ståndsfamiljer på slott och herrgårdar . Fil.dr.
Peter Ullgren har forskat om dessa mycket
speciella arbetsplatser med husmamseller, kam­
marjungfrur och betjänter, kuskar och koker­
skor etc.- Klas-Göran Stehn skriver om 'Gustaf
Emanuel Löfgren' , Falkenbergsemigranten som
Evert Taube gjorde känd i visan Himlajord
(under namnet John). Gustaf gick till sjöss vid
13 år och slog sig till slut ned som farmare i
Australien. - Egeskog besöker i Fränsta Riksar­
kivets mikrokonverteringscentrum (MKC), där
man digitaliserar alla kyrkböcker från I 895-
1991. 90.000 bilder skannas per dygn och
arbetet blir färdigt år 2013.
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Forska med GRS datorer - på Erik Dahlbergsgatan
Sveriges dödbok nr 4: 1947-2006 Skånska dragoner, husarer o. infanterister
Emigranten 1 &2-2001 Sveriges befolkning 1890, 1900, 1970, 1980
EMIBAS 2005 Svenskt Biografiskt Lexikon A-Rettig
Emigranten Populär 2006 Register Släkt och Hävd 1950-1999
Historiska stadskartor Kungsholmen, Stockholm
41 Handskrifter 1339-1926 Klara församling, Stockholm
Släktdatas register Söder-skivan, Södermalm, Stockholm
Svenska ortnamn Gamla stan under 750 år, Stockholm
Kyrkobokshistorik Kullgrens stamträd
Göteborgs Gustavi Domkyrka 1669-71 Smeder i Värmland och Dalsland
DVD Kungsholmen, Stockholm DVD Gamla stan ,
DVD Kugelberg DVD Häradsekonomiska kartan
GENLINE ( ring och boka tid, max 1 lim.vid köbildning)

Sveriges dödbok version 4, åren 1947-2006
Denna CD omfattar avlidna i Sverige 1947-2006. Jämfört med den tidigare versionen är
version 4 kompletterad med de över 350 000 avlidna under 1950- och 60-talen som tidi­
gare saknade namn, adresser och födelseförsamling. Dessutom är de resterande 85
000 avlidna under åren 1947-49 inmatade. Den förra versionen var bara färdig till 60 %
för denna tid. Därutöver finns alla de 275 000 med, som avlidit åren 2004-2006.
Du kan forska på skivan i G R S bibliotek.
Skivan finns även att köpa hos Sveriges Släktforskarförbund.
Priset är 495.- kr om man uppger medlemskap i GöteborgsRegionens Släktforskare.
Uppgifterna är hämtade dels ur olika myndigheters register, dels genom registrerings­
projektet 'Namn åt de döda' vilket genomförts av många släktforskare.
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Goteborqslceqionens Släktforskare
Bibliotek och Expedition
Erik Dahlbergsgatan 36 B, 411 26 Göteborg,
har öppet underhösten t.o.m. 13 dec. och öppnaråter efterju/uppehållet
torsd. den 10jan2008.

~ Ordinarie tiderär:
~-· tisdagar kl 10.00 - 14.00
~ torsdagar kl 10.00 - 14.00 (då torsdagsgruppen harsin verksamhet)
,; samt 1 timma före varje föreningsmötepå Erik Dahlbergsgatan.
Kvällsöppet: torsd. 29/11 2007 kl. 16-19.
Tel. 031-13 1226 E-post: g.r.s@telia.com PlusGirot 24 2385 -3

www.genealogi.se/grs/
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